

Exchange of list of prisoners between India and Pakistan

January 01, 2021

ભારત અને પાકિસ્તાન વચ્ચે કેદીઓની સૂચિની આપલે

01 જાન્યુઆરી, 2021

નવી દિલ્હી અને ઈસ્લામાબાદ ખાતે રાજદ્વારી ચેનલો દ્વારા, સિવિલિયન કેદીઓ અને માછીમારોની સૂચિ એક સાથે એકબીજાની કસ્ટડીમાં લેવાય છે. 2008 ના આ કરારની જોગવાઈઓને ધ્યાનમાં રાખીને અને તે મુજબ દર વર્ષે 1 લી જાન્યુઆરી અને 1 લી જુલાઈ ના રોજ આવી યાદીઓની આપલે કરવામાં આવે છે.

ભારતે 263 પાકિસ્તાની નાગરિક કેદીઓ અને 77 માછીમારો કે જે ભારતની કસ્ટડીમાં છે તેની એક સૂચિ પાકિસ્તાનને સોંપી હતી. આવી જ રીતે, પાકિસ્તાને તેની કસ્ટડીમાં રહેલા 49 નાગરિક કેદીઓ અને 270 માછીમારો કે જેઓ ભારતીય છે અથવા ભારતીય છે તેવું માનવામાં આવે છે તેની યાદી ભારત સાથે શેર કરી છે.

સરકારે સિવિલિયન કેદીઓ, ગુમ થયેલા ભારતીય સંરક્ષણ કર્મચારીઓ અને માછીમારોને તેમની નૌકાઓ સહિત પાકિસ્તાનની કસ્ટડીમાંથી વહેલી તકે છૂટા કરવામાં આવે અને ઘરે પાછા મોકલવામાં આવે તેવું કહ્યું છે. આ સંદર્ભમાં 03 ભારતીય નાગરિક કેદીઓ અને 185 ભારતીય માછીમારો કે જેની રાષ્ટ્રીયતાની પુષ્ટિ કરવામાં આવી છે અને પાકિસ્તાનને જણાવવામાં આવી છે, તેઓને વહેલામાં વહેલી તકે મુક્ત કરવામાં આવે અને તેઓને ભારત પાછા મોકલવામાં આવે તેવું પાકિસ્તાનને કહેવામાં આવ્યું હતું. આ ઉપરાંત, ભારતીય માછીમારો અને 22 સિવિલિયન કેદીઓ કે જેઓ પાકિસ્તાનની કસ્ટડીમાં છે અને ભારતીય હોવાનું માનવામાં આવે છે તેમને તાત્કાલિક કોન્સ્યુલર પ્રવેશ પૂરો પાડવા પાકિસ્તાનને જણાવ્યું છે.

સરકારે પાકિસ્તાનને વિનંતી કરી છે કે, તબીબી નિષ્ણાતોની ટીમના સભ્યોને વિઝા આપવાની કામગીરી ઝડપથી કરવામાં આવે અને પાકિસ્તાનની જુદી જુદી જેલમાં બંધ અસ્થિર મગજના ભારતીય માનવામાં આવતા કેદીઓની માનસિક સ્થિતિ ની તપાસ કરવા માટે આ ટીમની પાકિસ્તાનની મુલાકાતને સરળ બનાવવામાં આવે. જોઈન્ટ જ્યુડિશિયલ કમિટી ટુ પાકિસ્તાન ની મુલાકાત વહેલી યોજવાની પણ દરખાસ્ત કરવામાં આવી હતી.

એકબીજાના દેશમાં રહેલા કેદીઓ અને માછીમારોને લગતી તમામ માનવતાવાદી બાબતોને પ્રાધાન્ય આપવા માટે ભારત પ્રતિબદ્ધ છે. આ સંદર્ભમાં ભારતે પાકિસ્તાનને વિનંતી કરી છે કે માછીમારો સહિત 80 પાકિસ્તાની કેદીઓની રાષ્ટ્રીયતાની પુષ્ટિ થાય તે માટે જરૂરી પગલાં ઝડપથી લેવામાં આવે જેમની રાષ્ટ્રીયતાની પુષ્ટિ પાકિસ્તાન દ્વારા કરવાની બાકી હોવાને લીધે છે તેમને પરત મોકલવાનું હજુ બાકી છે. COVID-19 ની મહામારીને ધ્યાનમાં રાખીને, તમામ ભારતીય તેમજ ભારતીય માનવામાં આવતા સિવિલિયન કેદીઓ અને માછીમારોની સલામતી, સુરક્ષા અને કલ્યાણ સુનિશ્ચિત કરવા પાકિસ્તાનને વિનંતી કરવામાં આવી છે.

નવી દિલ્હી

01 જાન્યુઆરી, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.